

- Много ниска степен на демографско натоварване с млади хора.
- Стойност на обобщения показател за демографското натоварване

$\frac{(0 - 14) + (65 +)}{(15 - 64)}$, близък до средния за Европа. В структурата на този по-

казател за нашата страна е характерен силен превес на натоварването със стари хора, а натоварването с млади е слабо.

Тези резултати отразяват сложната и противоречива природа на процеса на демографско остаряване и влиянието му върху показателите за демографско натоварване. Населението на България се характеризира с особено висока степен на демографско остаряване, по-засилена откъм основата на възрастовата пирамида в сравнение с остаряването откъм върха ѝ. Това е така, защото раждаемостта е особено ниска през последните години, докато смъртността, и особено смъртността в средните и високите възрасти, все още е висока спрямо европейските стандарти.

Като цяло показателите за демографско остаряване и демографско натоварване нареждат нашата страна в рамките на европейския модел, макар и близко до периферията на централното ядро от държави, поне що се отнася до показателите за остаряване. Що се отнася до демографското натоварване (на населението в трудоспособна възраст с население извън тези възрастови граници), у нас то е високо, но главно по отношение на единия компонент: натоварването със стари хора. Ниската раждаемост от последните години е довела до състояние на слабо демографско натоварване с деца, но този факт в бъдеще ще се отрази отрицателно върху контингента на трудоспособното население.

Всичко това показва, че е необходимо провеждане на целенасочена политика в демографската сфера, която да подпомогне развитието на положителните процеси и преодоляването на отрицателните. Като цяло страната ни се характеризира с демографски показатели за остаряване и демографско натоварване, близки до средните за Европа, за разлика от страни като Турция и Албания, които рязко се отличават от останалите европейски страни.

Някои насоки на демографската политика, която е необходима за страната ни в настоящия период на продължаващо демографско остаряване, са дадени в Сугарева (2006, с. 70 - 83).